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ΚΕΙΜΕΝΟ Ι: Φίλιπ Πούλμαν, «Σα παιδιά χρειάζονται την τέχνη» 
Ο  Φύλιπ Πούλμαν (Philip Pullman) εύναι ϋνασ Βρετανόσ ςυγγραφϋασ που ϋχει τιμηθεύ με πολυϊριθμα βραβεύα. Σο 

παρακϊτω κεύμενο το ϋγραψε για τη δϋκατη επϋτειο του Astrid Lindgren Memorial Award το 2012.  

 

Σα παιδιϊ χρειϊζονται τϋχνη και ιςτορύεσ και ποιόματα και μουςικό όςο χρειϊζονται 

αγϊπη και φαγητό και καθαρό αϋρα και παιχνύδι. Αν δεν δώςεισ ςε ϋνα παιδύ τροφό, η ζημιϊ 

γύνεται γρόγορα ορατό. Αν δεν αφόςεισ ϋνα παιδύ να ϋχει καθαρό αϋρα και παιχνύδι, η ζημιϊ 

εύναι επύςησ ορατό, αλλϊ όχι τόςο γρόγορα. Αν δεν δώςεισ ςε ϋνα παιδύ αγϊπη, η ζημιϊ μπορεύ 

να μην εύναι φανερό για μερικϊ χρόνια, αλλϊ εύναι μόνιμη. Αλλϊ αν δεν δώςεισ ςε ϋνα παιδύ 

τϋχνη και ιςτορύεσ και ποιόματα και μουςικό, η ζημιϊ δεν εύναι τόςο εύκολα ορατό. Εύναι εκεύ 

όμωσ. Σα ςώματα τουσ εύναι αρκετϊ υγιό. μπορούν να τρϋξουν και να πηδόξουν και να 

κολυμπόςουν και να φϊνε λαύμαργα και να κϊνουν πολύ θόρυβο, όπωσ ϋκαναν πϊντα τα 

παιδιϊ,  αλλϊ κϊτι λεύπει. 

Εύναι αλόθεια ότι μερικού ϊνθρωποι μεγαλώνουν χωρύσ να ςυναντόςουν ποτϋ κϊποιου 

εύδουσ τϋχνη, και εύναι απόλυτα ευχαριςτημϋνοι και ζουν καλϋσ και πολύτιμεσ ζωϋσ, και ςτων 

οπούων τα ςπύτια δεν υπϊρχουν βιβλύα, και δεν ενδιαφϋρονται πολύ για τισ εικόνεσ, και δεν 

βρύςκουν κϊποιο νόημα ςτη μουςικό. Λοιπόν, αυτό εύναι εντϊξει. Ξϋρω τϋτοιουσ ανθρώπουσ. 

Εύναι καλού γεύτονεσ και χρόςιμοι πολύτεσ.  

Όμωσ ϊλλοι ϊνθρωποι, ςε κϊποιο ςτϊδιο τησ παιδικόσ ό νεανικόσ τουσ ηλικύασ, ό ακόμη 

και ςε μεγαλύτερη ηλικύα, ϋρχονται αντιμϋτωποι με κϊτι από ϋνα εύδοσ που δεν ονειρεύτηκαν 

ποτϋ. Εύναι τόςο ξϋνο ςε αυτούσ όςο η ςκοτεινό πλευρϊ τησ ςελόνησ. Αλλϊ μύα μϋρα ακούν μύα 

φωνό ςτο ραδιόφωνο να διαβϊζει ϋνα πούημα, ό περνούν από ϋνα ςπύτι με ϋνα ανοιχτό 

παρϊθυρο όπου κϊποιοσ παύζει πιϊνο, ό βλϋπουν μύα αφύςα από ϋναν ςυγκεκριμϋνο πύνακα ςε 

κϊποιου τον τούχο, και τουσ αγγύζει τόςο πολύ που αιςθϊνονται ζαλϊδα. Σύποτα δεν τουσ 

προετούμαςε γι’ αυτό.  

Ξαφνικϊ ςυνειδητοποιούν ότι εύναι γεμϊτοι με μύα λαχτϊρα, παρόλο που δεν εύχαν 

καμύα ιδϋα πριν ϋνα λεπτό. μύα λαχτϊρα για κϊτι τόςο γλυκό και τόςο απολαυςτικό που 

ςχεδόν τουσ πληγώνει. Κλαύνε ςχεδόν, αιςθϊνονται λύπη και χαρϊ και μόνοι και ευπρόςδεκτοι 

από αυτόν την εντελώσ νϋα και παρϊξενη εμπειρύα, και θϋλουν απεγνωςμϋνα να πληςιϊςουν 

το ραδιόφωνο, παραμϋνουν ϋξω από το παρϊθυρο, δεν μπορούν να πϊρουν τα μϊτια τουσ από 

ςύγχρονο μαθητικό φροντιςτόριο 
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την αφύςα. Σο όθελαν αυτό, το χρειαζόντουςαν όπωσ ϋνασ πειναςμϋνοσ χρειϊζεται τροφό, και 

δεν το όξεραν. Δεν εύχαν ιδϋα. 

 Έτςι εύναι και για ϋνα παιδύ που χρειϊζεται μουςικό ό εικόνεσ ό πούηςη και τα 

ςυναντϊει τυχαύα. Αν δεν υπόρχε η εν λόγω ευκαιρύα, ύςωσ να μην το γνώριζε ποτϋ, και θα 

μπορούςε να περϊςει όλη του τη ζωό ςε μύα κατϊςταςη πολιτιςτικόσ λιμοκτονύασ χωρύσ να το 

γνωρύζει.  

Οι ςυνϋπειεσ τησ πολιτιςτικόσ λιμοκτονύασ δεν εύναι δραματικϋσ και γρόγορεσ. Δεν εύναι 

τόςο εύκολα ορατϋσ. Και, όπωσ λϋω, μερικού ϊνθρωποι, καλού ϊνθρωποι, καλοςυνϊτοι φύλοι 

και χρόςιμοι πολύτεσ, απλϊ δε το βιώνουν ποτϋ. εύναι απολύτωσ πλόρεισ χωρύσ αυτό. Αν όλα τα 

βιβλύα και όλη η μουςικό και όλοι οι πύνακεσ του κόςμου όταν να εξαφανιςτούν εν μύα νυκτύ, 

δε θα ϋνιωθαν ϊςχημα. ούτε καν θα το παρατηρούςαν. 

Αλλϊ αυτό η λαχτϊρα υπϊρχει ςε πολλϊ παιδιϊ, και ςυχνϊ δεν ικανοποιεύται ποτϋ, διότι 

δεν ϋχει αφυπνιςθεύ ποτϋ. Πολλϊ παιδιϊ ςε κϊθε μϋροσ του κόςμου πεινϊνε για κϊτι που 

τροφοδοτεύ και θρϋφει την ψυχό τουσ. Εμεύσ λϋμε, ορθώσ, ότι κϊθε παιδύ ϋχει δικαύωμα ςε 

τροφό και ςτϋγη, παιδεύα, ιατρικό περύθαλψη , και ούτω καθεξόσ. Πρϋπει να καταλϊβουμε ότι 

κϊθε παιδύ ϋχει δικαύωμα ςτην εμπειρύα του πολιτιςμού. Πρϋπει να καταλϊβουμε καλϊ ότι 

χωρύσ ιςτορύεσ και ποιόματα και εικόνεσ και μουςικό, τα παιδιϊ θα πεινϊςουν. 
Φύλιπ Πούλμαν 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙ : «Ψηφιακέσ διαδρομέσ» 
 

Εύναι παςύδηλο ότι με τισ ςαρωτικϋσ και πρωτοφανεύσ αλλαγϋσ ςτισ εργαςιακϋσ 

ςυνθόκεσ, που απαιτούν επιμόκυνςη του χρόνου εγκλειςμού και απομόνωςησ, η υγειονομικό 

κρύςη αντικατϋςτηςε τισ «ςχολϋσ» με προγρϊμματα τηλεκπαύδευςησ και τον «πολιτιςμό» με 

τηλεδιαςκϋψεισ και τηλεδιαδρομϋσ ςε προςβϊςιμα ψηφιακϊ αρχεύα και τηλεςυμμετοχό ςε 

θεατρικϋσ παραςτϊςεισ και ςυναυλύεσ. Μουςεύα και ςυλλογϋσ, ιςτορικού χώροι και μνημεύα 

αξιοποιούν τισ ςύγχρονεσ ψηφιακϋσ πλατφόρμεσ και προςκαλούν το φιλοθεϊμον κοινό με 

πλούςιο ψηφιακό  υλικό ςε περιδινόςεισ ψευδαιςθόςεων ςε τόπουσ και κόςμουσ ιδεών, 

βλϋποντασ μοναδικϊ εκθϋματα χωρύσ βιαςύνη και ςυνωςτιςμό. 

Μϋνουμε ςπύτι, μϋνουμε αςφαλεύσ, για να περιηγηθούμε ςε χώρουσ και πλούςιεσ 

ςυλλογϋσ των μουςεύων και τησ Πινακοθόκησ, να παύξουμε με τα παιδιϊ μασ εκπαιδευτικϊ 

παιχνύδια, μαθαύνοντϊσ τουσ και μεταλαμπαδεύοντασ την αξύα τησ πολιτιςτικόσ μασ 

κληρονομιϊσ με πρωτότυπο και  ψυχαγωγικό τρόπο. Η τεχνολογύα εξαςφαλύζει την 

απρόςκοπτη επύςκεψη των κορυφαύων παγκόςμιασ εμβϋλειασ μουςεύων, που υποκαθιςτϊ τη 

φυςικό παρουςύα, την προςωπικό επαφό, τισ εμπειρύεσ και τη ςυγκύνηςη τησ ςτιγμόσ, την 

απόλαυςη  του φυςικού κϊλλουσ. Η ςχϋςη με τα υλικϊ κατϊλοιπα τησ τϋχνησ και του 

πολιτιςμού εκπϋμπει πολλαπλϊ μηνύματα, που ϋχουν ιςτορικϋσ, κοινωνικϋσ, πολιτικϋσ και 

υπαρξιακϋσ διαςτϊςεισ. Ακόμα και οι αςόμαντεσ πϋτρεσ εξιςτορούν και ανακαλύπτουν τα 

μυςτικϊ τουσ ςε εκεύνουσ που τισ προςεγγύζουν με ενδιαφϋρον και ευαιςθηςύα. Σα ϋργα 

τϋχνησ, τα μνημεύα και οι ιςτορικού τόποι λειτουργούν ςτο φυςικό περιβϊλλον, διεγεύρουν τισ 

αιςθόςεισ και αποτελούν μϋροσ τησ πραγματικότητασ, επαναφϋροντασ ςτη μνόμη ζωντανϋσ 

καταςτϊςεισ. 
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Οι διαδικτυακϋσ πλατφόρμεσ αναιρούν τουσ ιςχυριςμούσ του πατριωτικού 
ενδιαφϋροντοσ και καταςιγϊζουν τα πνεύματα για την επιςτροφό των Γλυπτών του 
Παρθενώνα. Με ϋνα απλό κλικ εύναι εφικτό η προβολό και εικονοποιύα των ϋργων 
απαρϊμιλλησ αξύασ ςτην οθόνη του οικιακού μασ υπολογιςτό, όπου βλϋπουμε τη Ζωφόρο του 
Παρθενώνα με ξεναγό τη Γλαύκα, το ιπτϊμενο ρομπότ. Ο Νομπελύςτασ ποιητόσ Οδυςςϋασ 
Ελύτησ ςε ϋνα πούημα επιςημαύνει πολύ ςοφϊ: 

«Α!  
Πιςτευτά πράγματα μιλήςτε μου! Κόρεσ που εμφανιςτήκατε κατά  

καιρούσ   
Μέςα ςτο ςτήθοσ μου κι εςείσ παλαιέσ αγροικίεσ  

Βρύςεσ που ληςμονηθήκατε ανοιχτέσ μέςα ςτουσ αποκοιμιςμένουσ  
κήπουσ  

Μιλήςτε μου! Έχω ανάγκη από γησ  
Που αυτή μένει κλειςτή και κλειδωμένη» (Ρόμα το ςκοτεινόν). 

Ο Αρχαιολόγοσ Χρόςτοσ Καρούζοσ γρϊφει χαρακτηριςτικϊ «Έχει άπειρη γοητεία το θέαμα του 

δαιδαλικού Έλληνα από τα μέςα του 7ου αιώνα, που χθεςινόσ ακόμα μαθητήσ τολμά τα πιο 

απόκοτα έργα ςε υπερφυςικέσ αναλογίεσ, μα γερά θεμελιωμένα ςτη φύςη ». 

Κύρια ςτοιχεύα τησ ταυτότητασ τησ χώρασ εύναι τα αγαθϊ τησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ, υλικϊ και ϊυλα, και ο ςύγχρονοσ πολιτιςμόσ που αποτελούν το ςυγκριτικό 

πλεονϋκτημα για την παιδευτικό αξύα, την κοινωνικό δραςτηριότητα, την αμφύρροπη ςχϋςη 

κοινού και μνημεύων και τη ςημαντικό ςυμβολό τουσ ςτην ανϊπτυξη και την κοινωνικό 

ςυνοχό. Καθώσ οικονομικϋσ, υγειονομικϋσ κρύςεισ και γεωπολιτικϋσ αςτϊθειεσ πλόττουν 

επικύνδυνα την ευαύςθητη τουριςτικό βιομηχανύα, ςτην οπούα ςτηρύζεται η χώρα με ϋωλεσ1 

διαφημιςτικϋσ εκςτρατεύεσ, ενώ η παιδεύα, η γνώςη και η προβολό του αςύγκριτου φυςικού 

κϊλλουσ και τησ πολιτιςτικόσ παρακαταθόκησ παραμϋνουν ςταθερού πυλώνεσ τησ επιςτροφόσ 

ςε δρόμουσ ευημερύασ και προόδου. Μια ηλεκτρονικό επινόηςη ειςβϊλλει θριαμβικϊ ςτον 

ιδιωτικό βύο, περιορύζει ελευθερύεσ και επιλογϋσ, καλλιεργεύ παθητικό ςυμπεριφορϊ, 

μετατρϋπει τον εύπιςτο χρόςτη ςε πειθαρχικό χειριςτό ενόσ απρόςωπου κόςμου, που 

παραγκωνύζει την παρουςύα, την εμπειρύα. Με απλούσ χειριςμούσ μετατρϋπει την 

πραγματικότητα ςε εικονικό κόςμο λϊμψησ, αφού τα θϋλγητρα τησ οθόνησ πολιορκούν και 

καταβϊλλουν αιςθόςεισ, ςυνθλύβουν ςυναιςθόματα, ματαιώνουν το ωραύο ταξύδι 

παρουςιϊζοντασ την κυριαρχύα του αλεξύθυμου2 και του ανϋπαφου. 
(διαςκευαςμϋνο ϊρθρο από τον ημερόςιο τύπο 10/05/2020)  

1: ξεπεραςμϋνεσ, αβϊςιμεσ 
2: αυτόσ που δυςκολεύεται ςτην κατανόηςη και ϋκφραςη των ςυναιςθημϊτων 
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ΚΕΙΜΕΝΟ III : Γιάννησ Ρίτςοσ, «Αρχαίο θέατρο» 
Η επύδραςη τησ ελληνικόσ αρχαιότητασ ςτη διαμόρφωςη τησ νεοελληνικόσ ταυτότητασ εύναι ϋνα θϋμα που ϋχει 

απαςχολόςει πολλούσ λογοτϋχνεσ και ςτοχαςτϋσ. O Γιϊννησ Ρύτςοσ, ςε μια ςυμβολικό αναπαρϊςταςη τησ 

ιςτορικόσ ςυνϋχειασ ανϊμεςα ςτον αρχαύο και τον νϋο ελληνιςμό, τοποθετεύ ϋναν νϋο Έλληνα ςτο κϋντρο ενόσ 

αρχαύου θεϊτρου και ςυςχετύζει την κραυγό εκεύνου με την αιώνια αντόχηςη του διθυρϊμβου. Σο πούημα ανόκει 

ςτη ςυλλογό Μαρτυρύεσ Α' (1963). 

  

Όταν, κατϊ το μεςημϋρι, βρϋθηκε ςτο κϋντρο του αρχαύου θεϊτρου, 

νϋοσ Έλληνασ αυτόσ, ανύποπτοσ, ωςτόςο ωραύοσ όπωσ εκεύνοι, 

ϋβαλε μια κραυγό (όχι θαυμαςμού· το θαυμαςμό 

δεν τον ϋνιωςε διόλου, κι αν τον ϋνιωθε 

ςύγουρα δε θα τον εκδόλωνε), μια απλό κραυγό 

ύςωσ απ’ την αδϊμαςτη χαρϊ τησ νεότητϊσ του 

ό για να δοκιμϊςει την ηχητικό τού χώρου. Απϋναντι, 

πϊνω απ’ τα κϊθετα βουνϊ, η ηχώ αποκρύθηκε – 

η ελληνικό ηχώ που δε μιμεύται ούτε επαναλαμβϊνει 

μα ςυνεχύζει απλώσ ς’ ϋνα ύψοσ απροςμϋτρητο 

την αιώνια ιαχό1 του διθυρϊμβου2. 

 
Ανθολογύα Γιϊννη Ρύτςου,  

επιλογό Χρύςα Προκοπϊκη, Κϋδροσ  
1: κραυγό  
2: εύδοσ ενθουςιαςτικού ποιόματοσ προσ τιμό του Διονύςου, λυρικό-ορχηςτρικό τραγούδι 

 

ΘΕΜΑ Α 
Α1.  Να παρουςιϊςετε ςυνοπτικϊ το περιεχόμενο των τεςςϊρων πρώτων παραγρϊφων   του 

Κειμένου Ι  ςε μύα παρϊγραφο 60 – 70 λϋξεων. 

Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. α. ε καθϋναν από τουσ παρακϊτω ιςχυριςμούσ να δώςετε τον χαρακτηριςμό «ωςτό» ό 

«Λάθοσ» με βϊςη τα Κείμενα Ι και ΙΙ. 

Κείμενο Ι  

1. Η επαφό με την τϋχνη επιβϊλλεται ςτα παιδιϊ. 

2. Εύναι αδύνατο να εύναι κϊποιοσ ικανοποιημϋνοσ με τη ζωό του αν δε ςυνδϋεται με την 

τϋχνη.  

3. Σα παιδιϊ διακρύνονται από μύα επύκτητη ανϊγκη για πολιτιςμό. 

Κείμενο ΙΙ 

4.  Μουςεύα και ςυλλογϋσ, ιςτορικού χώροι και μνημεύα αξιοποιούν τισ ςύγχρονεσ 

ψηφιακϋσ πλατφόρμεσ, για να εξιτϊρουν τον επιςκϋπτη του καναπϋ.  

5. Η  ηλεκτρονικό ςύνδεςη με τον εικονικό κόςμο γύνεται με πολλϋσ δυςκολύεσ. 

(Μονϊδεσ 10) 

        β.  Σι εννοεύ με τη φρϊςη «πολιτιςτική λιμοκτονία» ο ςυγγραφϋασ του Κειμένου Ι; Να 

αναπτύξετε τη ςκϋψη του ςε 50-60 λϋξεισ. (Μονϊδεσ 5) 

Μονάδεσ 15 
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Β2. α. Ποιοσ ο ιςχυριςμόσ του αρθρογρϊφου ςτην 3η  παρϊγραφο του Κειμένου ΙΙ («Οι 

διαδικτυακέσ πλατφόρμεσ αναιρούν … μα γερά θεμελιωμένα ςτη φύςη») και πώσ προςπαθεύ να 

τον αποδεύξει; Να δικαιολογόςετε τη λειτουργύα του μϋςου που χρηςιμοποιεύ. (Μονϊδεσ 

4+5=9)   

 

        β. την 4η παρϊγραφο του Κειμένου ΙΙ («Κύρια ςτοιχεία τησ ταυτότητασ τησ χώρασ … 

παρουςιάζοντασ την κυριαρχία του αλεξίθυμου και του ανέπαφου»)  ο ςυγγραφϋασ επιθυμεύ να 
καταγγεύλει/ κατακρύνει. Να επιλϋξετε δύο (2) κειμενικου σ δει κτεσ που υποςτηρι ζουν αυτη  
την επιδύωξη και να εξηγόςετε τη λειτουργύα τουσ. (Μονϊδεσ 6) 

Μονάδεσ 15 
 
Β3.  α. την πρώτη παρϊγραφο του Κειμένου Ι να εντοπύςετε δύο περιπτώςεισ παρατακτικόσ 
ςύνδεςησ και να εξηγόςετε πώσ επιδρϊ αυτό η γλωςςικό  επιλογό ςτο ύφοσ του κειμϋνου. 
(Μονϊδεσ 5 )   
 

         β. «Μια ηλεκτρονική επινόηςη περιορίζει ελευθερίεσ και επιλογέσ»: να 

δικαιολογόςετε τη ςύνταξη που χρηςιμοποιεύ ο αρθρογρϊφοσ του Κειμένου ΙΙ και να τη 

μετατρϋψετε ςτην αντύθετό τησ. (Μονϊδεσ 5) 

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Να παρουςιϊςετε το βαςικό θϋμα του Κειμένου ΙΙΙ, αξιοποιώντασ τρεισ (3) κειμενικούσ 

δεύκτεσ. Ποια εύναι η προςωπικό ςασ ϊποψη για το θϋμα; (150-200 λϋξεισ) 

 Μονάδεσ 15 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Με βϊςη τισ πληροφορύεσ που μπορεύτε να αντλόςετε από τα κεύμενα αναφορϊσ και τα 

προςωπικϊ ςασ βιώματα, αναγνωρύζετε την αναγκαιότητα τησ τϋχνησ ςτη ζωό ςασ; Με ποιουσ 

τρόπουσ  θα μπορούςε η καλλιτεχνικό αγωγό να προςελκύςει ϋναν ϋφηβο μαθητό ςτην 

ψηφιακό εποχό που ζούμε. 

Να αναπτύξετε τισ απόψεισ και τισ βιωματικϋσ ςασ εμπειρύεσ ςε ϋνα κεύμενο 

επιχειρηματολογύασ το οπούο θα αναρτόςετε ςτην ιςτοςελύδα του ςχολεύου ςασ (350-400 

λϋξεισ). 

Μονάδεσ 30 

 

 

 

 

Ευχόμαςτε Επιτυχία!!! 


